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统计的简单应用练习题A（3）

参考答案与试题解析
三、解答题（共45分）
12．（10分）王老汉为了与客户签订购销合同，对自己鱼塘中的鱼的总质量进行估计，第一次捞出100条，称得质量为184kg，并将每条鱼作记号后放入水中，当它们完全混合于鱼群后，又捞出200条，称得质量为416kg，且带有记号的鱼有20条．王老汉的鱼塘中估计有鱼多少条，总质量为多少千克？

	考点：
	用样本估计总体．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	捞出的200条鱼中带有记号的鱼为20条，根据此求出带记号的鱼的频率，乘总带记号的鱼．然后算质量．

	解答：
	解：（1）因为捞出的200条鱼中带有记号的鱼为20条，

所以做记号的鱼被捞出的频率为[image: image1.png]200



=0.1，

而池塘中共有100条做记号的鱼，所以池塘中总共约有100÷0.1=1000条鱼；

（2）∵带有记号的鱼的平均质量是184÷100=1.84千克，

∴20条带有记号的鱼的质量是1.84×20=36.8千克，

∴鱼的平均质量是[image: image2.png]134+416
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≈2千克，

为1000×2=2000千克．

答：王老汉的鱼塘中估计有鱼1000条，总质量估计为2000千克．

	点评：
	本题考查了用样本的数据特征来估计总体的数据特征，利用样本中的数据对整体进行估算是统计学中最常用的估算方法．


　

13．（10分）（2011•江宁区二模）2010年4月1日《××日报》发布了“2009年××市国民经济和社会发展统计公报”，根据其中农林牧渔业产值的情况，绘制了如下两幅统计图，请你结合图中所给信息解答下列问题：

（1）2009年全市畜牧业的产值为　41　亿元；

（2）补全条形统计图；

（3）××作为全国重点林区之一，市政府大力发展林业产业，计划2011年林业产值达60.5亿元，求2010，2011这两年林业产值的年平均增长率．
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	考点：
	扇形统计图；一元二次方程的应用；条形统计图．2448894

	分析：
	（1）观察统计图可知，农业总产值为119.34，所占百分比为54.0%，则可求出2009年全市产业的总产值，再减去农业、林业和渔业产值，即可得到市畜牧业的产值；

（2）根据（1）的结果补全条形统计图；

（3）设今明两年林业产值的年平均增长率为x，列方程求解．

	解答：
	解：（1）全市总产值为119.34÷54.0%=221

2009年全市畜牧业的产值为221﹣119.34﹣50﹣10.66=41；

（2）如图；
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（3）设今明两年林业产值的年平均增长率为x

根据题意，得

50（1+x）2=60.5

解得：x1=0.1=10%，x2=﹣2.1（不合题意，舍去）

∴今明两年林业产值的年平均增长率为10%．

	点评：
	本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．


　

14．（12分）（2010•丹东）为了丰富校园文化生活，某校计划在午间校园广播台播放“百家讲坛”的部分内容．为了了解学生的喜好，抽取若干名学生进行问卷调查（每人只选一项内容），整理调查结果，绘制统计图如下：

请根据统计图提供的信息回答以下问题：

（1）抽取的学生数为　300　名；

（2）该校有3000名学生，估计喜欢收听易中天《品三国》的学生有　1060　名；

（3）估计该校女学生喜欢收听刘心武评《红楼梦》的约占全校学生的　15　%；

（4）你认为上述估计合理吗？理由是什么？
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	考点：
	条形统计图；用样本估计总体．2448894

	专题：
	图表型．

	分析：
	（1）男女生所有人数之和；

（2）求出抽取的样本中收听品三国的学生所占的比例，乘3000即可求解；

（3）听红楼梦的女生人数除以总人数．

	解答：
	解：（1）20+10+30+15+30+38+64+42+6+45=300人；

（2）[image: image6.png]64+42
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×3000=1060人；

（3）样本中校女学生喜欢收听刘心武评《红楼梦》的约占样本容量的百分比为45÷300=15%，

则该校女学生喜欢收听刘心武评《红楼梦》的约占全校学生的15%；

（4）合理．理由中体现用样本估计总体即可．

	点评：
	本题考查从统计表中获取信息的能力，及统计中用样本估计总体的思想．


　

15．（13分）（2011•安徽）一次学科测验，学生得分均为整数，满分10分，成绩达到6分以上为合格．成绩达到9分为优秀．这次测验中甲乙两组学生成绩分布的条形统计图如下：
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（1）请补充完成下面的成绩统计分析表：

	
	平均分
	方差
	中位数
	合格率
	优秀率

	甲组
	6.9
	2.4
	
	91.7%
	16.7%

	乙组
	
	1.3
	
	83.3%
	8.3%


（2）甲组学生说他们的合格率、优秀率均高于乙组，所以他们的成绩好于乙组．但乙组学生不同意甲组学生的说法，认为他们组的成绩要高于甲组．请你给出三条支持乙组学生观点的理由．

	考点：
	条形统计图；加权平均数；中位数；方差．2448894

	专题：
	压轴题；图表型．

	分析：
	（1）本题需先根据中位数的定义，再结合统计图得出它们的平均分和中位数即可求出答案．

（2）本题需先根据统计图，再结合它们的合格率、优秀率说出它们各自的观点是本题所求的答案．

	解答：
	解：（1）从统计图中可以看出：

甲组：中位数7；

乙组：平均分7，中位数7；

（2）①因为乙组学生的平均成绩高于甲组学生的平均成绩，所以乙组学生的成绩好于甲组；

②因为甲乙两组学生成绩的平均分相差不大，而乙组学生的方差低于甲组学生的方差，说明乙组学生成绩的波动性比甲组小，所以乙组学生的成绩好于甲组；

③因为乙组7分（含7分）以上人数多于甲组7分（含7分）以上人数，所以乙组学生的成绩好于甲组．

	点评：
	本题考查的是条形统计图的综合运用．读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．
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